

一、专业实践训练整体情况

实践单位名称	北京市热力集团有限责任公司	
实践单位地点	北京市朝阳区柳芳北街6号	
实践岗位名称	项目助理	
专业实践训练时间	分段进行	2021年06月30日开始 至 2021年12月31日结束
		专业实践训练累计 184 天（单位考核前），其中项目研究天数 90 天（单位考核前）
<p>（1）基本情况（含实践单位简介、实习实践内容等）</p> <p>实践单位简介：北京市热力集团有限责任公司为市国资委出资并兼管的大型国有企业——北京能源集团有限责任公司（下称京能集团）的全资子公司，是负责北京市市政热力集中供热的大型国有供热企业。</p> <p>实习实践内容：参与工程项目实践，与项目相关单位进行现场踏勘，了解实际问题后，调研新技术、新设备，跟进项目实施进度，解决项目实施过程中问题等。</p>		
<p>（2）项目研究概述（含项目名称、项目来源、项目经费、主要研究目标和技术难点等）</p> <p>项目名称：供热二次系统均衡按需调控关键问题研究与示范项目；</p> <p>项目来源：公司研究项目；</p> <p>项目经费：1553万元；</p> <p>主要研究内容：针对常楹公元A站等7个换热站的现状有针对性采取改造及调控措施；</p> <p>技术难点：本次二次网精准调控项目包括完成3个换热站、单元楼口及用户室温运行数据采集，建立算法模型，实施基于用户室温的单元级按需精准调控；完成4个换热站的二次分支关键节点、用户室温运行数据采集，建立算法模型并指导换热站自动调控及二次管网水力平衡调节。项目涉及的建筑物建设年份较早，用热建筑维护结构老旧，热损失大，热力站系统设计简单，部分换热站未加装数据上传设备、无法实现远程控制，供热期间频繁需要人工调节，效率低下。在现场踏勘及项目实施过程中，需</p>		

要克服现场条件限制，逐楼、逐层、逐户进行检查，核实设备安装情况，调研用户不热情况，结合现场检修进行总结。本项目不仅完成热力站的热量调控，还需要对楼内不同分区、不同楼层进行热量调节，记录平衡阀的流量、压差、开度等参数。对参数进行分析后再次调节，直到各节点流量平衡，热量分配合理。

(3) 项目开展情况（含项目研究内容、研究方案及技术路线，研究团队分工、本人承担任务及完成情况，存在问题与改进建议等，不少于 500 字。）

研究内容：按国家和热力集团的管控要求，研究项目二次侧按需调控的改造方案，实现二次系统精准化个性化调控，降低供热热耗、单耗、降低供热成本及用户投诉量。实现按需供热，精细化调节，节能降耗，调高管理水平。

方案及技术路线：按照“北京市热力集团二次系统节能与数据采集设计标准”，结合京能集团相关热力企业供热现状，确定实施技术路线。

二网换热站+单元协同的精准调控采用基于大数据、机器学习建立的算法模型预测分析供热二次网的控制调节策略。通过在二次网各单元楼口供回水主管上、可调电动阀之前安装压力测点，结合运行流量数据，对阀门调节特性进行在线辨识，并应用于二次网水力平衡调节。调控过程中，运用负荷预测模型，分析下一时刻各单元所需流量，在模型中导入期望流量值进行计算，获取各单元楼口的运行压差值，确定各调节阀的最优组合逻辑策略。

二网水力平衡改造仅在二次网分支关键节点安装压力、温度测点，主要用于辅助进行二次网水力平衡调节，换热站则采用基于负荷预测的换热站级精细化远程调控，通过负荷预测模型预测满足用户室温的换热站负荷需求，在保持流量的条件下预测需提供的二次供水温度对应下的一次侧阀门开度，并通过运行调控系统将控制指令下发至下位设备进行远程调控。

团队分工：孙鹏博士：项目总负责人负责项目整体统筹等工作；北京热力智能控制有限公司、北京华南天诚贸易有限公司：新技术开发、设备研发购置、设备安装调试等工作；北京热力朝阳第二分公司：负责项目实施的全过程管理及相关工作。

本人承担任务及完成情况：本人在项目中承担项目助理工作，在项目初期方案制定阶段会同相关单位整理项目所在热力站资料，包括热源、热力站、用热建筑的基础资料，了解项目供热存在问题；同时对新技术、新设备进行调研，了解新设备的功能特性，评估项目实施的可行性，为项目实施打下基础；参与项目方案论证，对方案提出合理建议；项目实施过程中，进行现场勘察，参与解决项目现场实施过程中存在问题；项目完工后参与项目验收。

问题与改进建议：由于现场条件限制等问题，部分项目仅可实施楼栋内分区平衡改造，无实施精准到户调控的设备条件。项目应继续深入实施，最终调控到户，最终实

现精准调控。

二、专业实践训练收获

(一) 围绕考核评价指标体系，举例说明以下收获（不少于 800 字）

1. 知识掌握：加深二网平衡调节理论的掌握

在平衡调节中评估平衡效果的标准有两个，一个是回水温度平衡，另一个是流量平衡。从两者的调节过程来看，以回水温度为标准的平衡调节在实际操作过程中往往不能直观的看到。一方面，由于二次网系统规模大小不一，水温变化也会有一定的滞后性，自调节开始到回水温度稳定，周期往往不能确定。另一方面，受管网建造期间从设计到施工等环节成本控制的影响，多数二次网一般不会加装温度计及其它管网配套附件，以至于不能直接得到温度值，在实际操作中通过测温枪等仪器对管壁温度进行测量，但也会因为环境因素让结果偏差较大，使得回水温度测量数据失准，因此，以回水温度平衡为标准在实际运用中的难度较大。而经过超声波流量计测量，能够相对快速并准确的得到管网流量数据，之后再根据计算出的流量就可以进行调节。所以以流量平衡为标准的可操作性更强。

2. 能力提升：供热现场实践能力提升

通过本次工程实践，我意识到如想满足用户用热需求的关键是要做好末端的平衡调节工作，单纯的加装平衡阀，仅仅进行人工手动调节，不能实现真正的优化控制。二网换热站+单元协同的精准调控是以大数据、机器学习建立的算法模型预测分析供热二次网的控制调节策略。

本项目针对常楹公元 A 站等 7 个换热站的现状有针对性采取改造及调控措施，如通过运行数据建立机器学习调控模型、安装静态平衡阀等，并将数据采集、远程调控等功能开发集成至二次系统均衡按需供热调控系统，实现二次系统针对性的个性化调控。在项目实施过程中结合工单解决，分析工单形成原因，如供暖管道自身设计问题、暖气管道漏水率较大、用户私自改造导致后期难以保证供暖效果等突出问题。在项目实施过程中理论联系实际，最终目的是解决用户不热的实际问题。我认为只有这样才能解决我国城市集中供热二次网系统普遍存在的高耗能、低效率、高污染等问题，从而实现节能减排、高效环保的目标。

3. 素质养成：了解二网水力平衡改造的全流程

经过本次实践项目我受到了很大的启发，结合自身设计工作，在二次网项目的建设初期，作为热力集团项目设计人，应对项目二网平衡设计和计算有足够的重视，并根据计算结果向甲方推荐合理的二次网建设方案，预留相应的设备设施保证二次网平衡可调节，以便日后热力集团的运行调节。同时向用户宣传智慧供热的必要性。

（二）取得成效

作为在建筑能耗中占比巨大的冬季供热能耗，在实际运行过程中有非常大的节能降耗潜力。随着供热企业对国家能源使用的长远目标的认知加深，在供热系统运行产生的水、电、热等能耗也越来越受到企业重视，但由于现存建筑物的时间跨度较长以及施工标准的不同导致供热系统二次网运行中“大流量，小温差”的问题还普遍存在。结合供热系统二次网的实际运行情况，以及对二次网平衡调节相关问题的解析，本实践项目总结出一种效果不错的调节方法。

本项目对常楹公元 A 站、金五热力站、天著春秋二期 3 个换热站楼栋入口及户内进行现场改造并进行安装调试设备，对核二院站、虎背口、三一八厂、华腾园（二期）4 个换热站的二次分支关键节点及户内进行现场改造，满足二网针对性精细化调控的技术要求。同时应用物联网远传测量技术，对常楹公元 A 站、金五热力站、天著春秋二期 3 个换热站及楼口、用户进行在线测量，获取流量、压力、温度等参数，实时观测系统的运行状态；对核二院站、虎背口、三一八厂、华腾园（二期）4 个换热站、二次分支关键节点及用户侧进行测量，获取压力、温度或流量参数。

实践过程中分析了工单形成原因，以华腾园（二期）换热站为例，工单形成原因包括：供暖管道设计不合理、华腾园小区暖气管道漏水率较大、用户私自改造导致后期难以保证供暖效果、业主户内暖气设施老化导致漏水不热。在二网平衡调控的同时集中发现解决二次供热系统问题，并对下一步工作做出计划。

华腾园（二期）换热站 2019 供暖季平均热耗约 0.3GJ/m²，远高于集团平均热耗水平。2019-2020 采暖季 96069 及 12345 整站投诉工单共计 221 条，其中分户供热 9、11、12、13 楼工单 132 条，比例为 59.73%。公司客服接到报修及投诉电话大约 600 多条，站内维修接到报修不热电话大约 850 多条。小区经过多次整改，整体供暖效果依然差强人意。整站实施二网平衡改造后，节热率 5%，平均热耗可由 2019-2020 采暖季 0.3GJ/m²，降至 0.285GJ/m²。

对下一步工作做出计划。首先对华腾园 1-6 号楼管道层管道进行更新改造工作，费用共计 200 万。降低楼内主管道漏水频次。其次继续推进智慧供热项目对 7-13 号楼主管道平衡阀增加完成，每 3 分户主干管安装平衡阀，并加强调节，解决大户型不热问题。并加大入户巡检力度，细致排查，针对腐蚀严重暖气管道进行更新，对私改暖气管道用户进行协调改造暖气管道，使供暖循环正常；与物业联系沟通抄录装修记录，设立装修台账，指导用户安装暖气片注意事项，禁止私改暖气管道，灌水期间提前联系用户回家开阀门，避免出现阀门关闭情况；提前进行上水，提前进行放气工作，冷运时使用流量仪，对各楼栋入口进行流量测算、合理分配，调节楼口阀门开度，使二次线达到水力平衡；

本实践项目实现了供热精准调控的核心目标，包括通过流量及热量的平衡，满足居民的供热诉求，解决供热不平衡问题。通过一定方式手段的调控，提升居民满意程度及生活质量；减少能源浪费，减少供热产生的二氧化碳及污染物排放；通过调节二网平衡，降低热耗，使用更少的热量使所有的居民达到舒适的供热温度，从而实现节能降耗。

通过本项目的研究，我了解到让热用户满意并满足企业的经济效益和社会效益在今后的供热工作中尤为重要，企业对于项目的决策也十分关注于此点，本人的学位论文是供热系统二次管网运行分析及设计参数优化研究，正是部分取材于本项目的实践内容，拓展出二次管网设计优化及运行情况对设计图纸的反馈，从而完善二次管网平衡改造的综合评价。

3. 在校期间主要研究成果【含产品与样机、专利（含申请）、著作、软件著作权、论文、标准、获奖、成果转化等】

成果名称	类别含产品与样机、专利（含申请）、著作、软件著作权、论文、标准、获奖、成果转化等]	发表时间/授权或申请时间等	刊物名称/专利授权或申请号等	本人排名/总人数	学校排名/总参与单位数
------	---	---------------	----------------	----------	-------------

本人承诺

在专业实践训练及考核报告撰写过程中，如实提供材料，严守学术道德、遵循学术规范。

签字： 

2022 年 5 月 27 日

三、考核评价

<p>校外合作 导师(或现 场导师) 评价</p>	<p>重点对研究生项目研究开展情况、职业素养、行业知识掌握、环境和岗位适应能力、工程实践能力、团队协作能力，以及通过技术应用创新、成果转化、解决工程实际问题等取得的经济和社会效益等方面的评价：</p> <p>雷同学从事热力设计工作，热力行业知识基础好 《二次系统》科技项目涉及的7个换热站，基础 条件相差悬殊。既有全新热计量子区可以较充分的 利用2级互联网技术，又有老旧程污水汽井只能用 平衡调节布加重量信息化。通过与实践，加深了了对 热力一线实际情况和团队协作的能力，针对具体 工程条件筛选适用技术路线。</p> <p>校外合作导师（或现场导师）签字：孙鹏 2022年 6月 6日</p>
<p>校内导师 评价</p>	<p>重点对研究生科学素质、基础及专业知识掌握、技术应用创新能力、取得的研究成果、项目研究与学位论文撰写的相关程度等方面的评价：</p> <p>雷宇同学参与本科研项目研究的态度积极认真，专业基础知识牢固，有较强的团队意识。具有必要的开拓创新精神，善于学习，理解新事务较快，在供热平衡调节领域不断探索，具备自我工作思路。该同学主要从事供热设计工作，研究内容与学位论文有一定关联，为后续的学位论文相关研究奠定了基础。</p> <p>校内导师签字：李蔚 2022年 6月 6日</p>

四、相关支撑材料

在校期间主要研究成果【含产品与样机、专利（含申请）、著作、软件著作权、论文、标准、获奖、成果转化等】证明材料原件扫描件，具体提交要求如下：

1. 产品与样机扫描件包含企业证明材料（含产品与样机功能及创新性介绍、社会经济效益、个人贡献说明及相关照片等）。

2. 授权专利扫描件包含专利证书授权页；未授权专利扫描件包含专利受理书扫描件和专利请求书扫描件。

3. 著作扫描件包含封面、封底和版权页。

4. 软件著作权扫描件包含著作权证书和登记申请表。

5. 论文扫描件包含封面、封底、目录和论文全文（含收录证明）。

6. 标准扫描件包含封面、版权页、发布公告、前言和目次。

7. 获奖扫描件包含显示单位和个人排名的获奖证书。

8. 成果转化扫描件包含企业证明材料（含成果技术说明、社会经济效益、个人贡献说明及相关照片等）。